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Information zu den Aufgaben 361, 362, 363, 368, 369 und 374 
 
 2022 
Beitragsbemessungsgrenze KV + PV 4.837,50 € 
Beitragsbemessungsgrenze AV + RV (West) 7.050,00 € 
Beitragsbemessungsgrenze AV + RV (Ost) 6.750,00 € 
Beitragssatz Krankenversicherung 14,6 % 
Beitragssatz Pflegeversicherung 3,05 % 
Beitragssatz Rentenversicherung 9,30 % 
Beitragssatz Arbeitslosenversicherung 2,40 % 
 
 
354. 
Welche Institution verlangt eigentlich die Sicherheitszeichen in Betrieben ? 

 a) Das Gewerbeaufsichtsamt 
 b) Die Berufsgenossenschaft 
 c) Die Bundesagentur für Arbeit 
 d) Das Bundesarbeitsministerium 
 e) Der Technische Überwachungsverein (TÜV) 

 
 
355. 
Eine Mitarbeiterin bekommt an einem Kopierer einen 230-Volt-Stromschlag und 
bleibt regungslos am Boden liegen. Was machst Du zuerst ? 

 a) Den Puls fühlen 
 b) Die stabile Seitenlage anwenden 
 c) Den Strom unterbrechen 
 d) Den Rettungsdienst rufen 
 e) Künstliche Beatmung 
 f) Den Bestatter rufen 

 
 
356. 
Was trägt nicht zum Umweltschutz in einem Unternehmen bei ? 

 a) Abfälle erst vermeiden, dann verwerten 
 b) Erzeugung, Verteilung, Verbrauch und Entsorgung muss als geschlossenes 

System betrachtet werden 
 c) Problem der Abfallbehandlung bereits beim Einkauf berücksichtigen 
 d) Kosten für Umweltschutz muss der Staat tragen 
 e) Nicht wieder verwertbare Abfälle werden zur Energieerzeugung verwendet 

 
 
357. 
Was versteht man unter Rekodierung in der statistischen Datenauswertung ? 

 a) Die Berichtigung von Kategorien 
 b) Die Umwandlung von offenen Antworten in Grafiken 
 c) Die nummerische Verschlüsselung gesammelter Informationen 
 d) Das schriftliche Fixieren verbaler Äußerungen 
 e) Das Umwandeln und/oder Zusammenfassung von Kategorien 
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358. 
Mit welcher der folgenden Formulierungen beschreibt man die Bestimmungs-
faktoren für die Lohnentwicklung auf dem Arbeitsmarkt zutreffend ? 

 a) Da der Arbeitsmarkt nicht nach denselben Prinzipien funktioniert wie der 
Gütermarkt, lassen sich keine Prognosen über die Lohnentwicklung machen 

 b) Im Unterschied zur Preisbildung auf dem Gütermarkt wird die Lohnentwicklung 
in starkem Ausmaß von kollektiven Preisverhandlungen mitbestimmt 

 c) Bei einem Ausblick auf die Lohnentwicklung ist zu berücksichtigen, 
dass bei hohen Löhnen die Unternehmer alle Mitarbeiter entlassen 

 d) Das tatsächliche Lohnniveau ist immer abhängig von den Ergebnissen  
der Verhandlungen der Tarifvertragsparteien 

 
 
359. 
Welche zwei der folgenden Unterlagen muss ein ausländischer Bewerber aus 
einem Nicht-EU-Staat vorlegen, damit seine Beschäftigungsmöglichkeit beurteilt 
werden kann ? 

 a) Pass 
 b) Führungszeugnis 
 c) Akkreditierung 
 d) Aufenthaltstitel 
 e) Einreisebestätigung 
 f) Zustimmung des Arbeitsministeriums 

 
 
360. 
Welche der folgenden Fragen muss jeder Bewerber wahrheitsgemäß 
beantworten ? 

 a) Haben Sie einen Schwerbehindertenausweis ? 
 b) Haben Sie irgendwelche Einträge im Führungszeugnis ? 
 c) Wie hoch war Ihr letztes Jahresgehalt ? 
 d) Wie sieht Ihre Familienplanung aus ? 
 e) Waren Sie im letzten Jahr in einem Betrieb unseres Unternehmens tätig ? 

 
 
361. 
Die Arbeitnehmerin Christiane F. wohnt in Potsdam und ist seit dem 01.01.  
diesen Jahres sozialversicherungspflichtig beschäftigt. Vorher hatte sie  
keinerlei Einkünfte. Am Morgen des 04.02. geht sie zum Arzt und dieser  
schreibt sie ab diesem Tag bis einschließlich 29.03. arbeitsunfähig.  
Ihr Bruttogehalt im Januar beträgt 4.800 € und das Nettogehalt 3.800 € .  
Wie hoch ist die Krankengeldbruttogesamtsumme ? 
 
 
362. 
Ewald Kackbratze ist Rentner ( 72 ), verheiratet, keine Kinder, Wohnort Berlin, 
evangelisch. Seine Altersrente ist mit 400 € zu niedrig um davon leben zu können. 
Also macht er einen Job als Pförtner und bekommt dafür ein Bruttogehalt von 
500 €. Darauf zahlt er keine Lohnsteuer. Seine Krankenkasse erhebt einen  
Zusatzbeitrag von 1,5%. Wie hoch ist der zu zahlende Gesamtkrankenkassen-
beitrag von Herrn Kackbratze im März diesen Jahres ? 
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363. 
Arbeitnehmerin ( * 15.03.1993 ), ledig, keine Kinder, Wohnort Berlin, 
evangelisch, Steuerklasse I.  Ihr steuer- und sozialversicherungspflichtiges 
Entgelt beträgt mtl. 3.900,00 € ; die Lohnsteuer beträgt 754,25 € . 
Ihre Krankenkasse erhebt einen Zusatzbeitrag von 1,2 %. 
Wie hoch ist ihr Nettoentgelt in einem beliebigen Monat diesen Jahres ? 
 
 
364. 
Frau F. ist bei ihrem Mann in der AOK mitversichert. Sie löst die folgende  
Rezepte in diesem Jahr ein.  Wie viel muss Frau F. insgesamt zahlen ? 

 a) Ein Rezept für ihren Mann mit 
- einem Arzneimittel für 25,10 € 
- einem Arzneimittel für 135,40 € 

 b) Ein Rezept für sich selbst mit 
- einem Arzneimittel für 54,70 € 
- einem Arzneimittel für 63,00 € 

 c) Ein Rezept für ihren 18jährigen Sohn mit 
- einem Arzneimittel für 17,29 € 
- einem Arzneimittel für 55,97 € 

 
 
365. 
Eine chronisch kranke Patientin erhält in einem beliebigen Monat diesen Jahres 
an 28 Tagen 3x täglich nach § 37 SGB V Krankenhausvermeidungspflege.  
Je Einsatz berechnet die Sozialstation 29 € pauschal. Wie hoch ist die maximalste 
Zuzahlung der Patientin für diese Leistung, wenn sie bisher noch keinerlei 
Zuzahlungen in diesem Jahr geleistet hat und ihr geschätztes Haushaltsjahres-
bruttoeinkommen in diesem Jahr den Betrag von 11.800 € nicht übersteigt ? 
 
 
366. 
Du überweist eine Mehrwertsteuerzahllast von 34.769,34 € an das Finanzamt.  
Für die im Abrechnungszeitraum verkauften Waren hast Du eine MwSt. in  
Höhe von 54.000 € berechnet. Alle verkauften Waren unterliegen dem 
Mehrwertsteuersatz von 19 %. 
Wie hoch war der Bruttowarenwert der verkauften Waren ? 
 
 
367. 
Wir stellen eine mit 19% umsatzsteuerpflichtige Bruttorechnung über  
8.970 € aus. Der Kunde überweist die Rechnung unter Abzug von 2% Skonto.  
Wie hoch ist der Umsatzsteuerkorrekturbetrag ? 
 
 
368. 
Krankenhausverwaltungsleiter Neumann (43), wohnhaft in Stuttgart ( Baden-
Württemberg ), bezieht in einem beliebigen Monat diesen Jahres ein mtl. Brutto 
von 4.900 €. Herr Neumann ist ledig und hat keine Kinder. Wie hoch sind die 
Sozialabgaben, die Herr Neumann monatlich für die Pflegeversicherung bezahlen 
muss ? 
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369. 
Krankenhausverwaltungsleiter Meier (65), wohnhaft in Magdeburg ( Sachsen-
Anhalt ), bezieht in einem beliebigen Monat dieses Jahres ein Brutto von 4.950 €. 
Herr Meier ist verheiratet und Vater von zwei Kindern. Berechne die Höhe der 
Sozialabgaben, die Herr Meier monatlich für die Rentenversicherung zahlt ! 
 
 
370. 
Die Medical GmbH betreibt eine Blutbank und verkauft Blut auch an andere 
Kliniken. Eine Blutcharge (250 ml) kostet die ankaufende Klinik Netto 400 € .  
Wie viel € beträgt der Bezugspreis, wenn mit 25% Handelsspanne kalkuliert  
wird ? 
 
 
371. 
Frau Tischler ist 72 Jahre und hat Pflegegrad III. Ein professioneller Pflegedienst 
kommt 6x wöchentlich für Leistungen der Grundpflege, wofür der Pflegekasse 
monatliche Kosten in Höhe von 460,50 € entstehen. Die Tochter übernimmt 
täglich die restliche Grundpflege sowie die hauswirtschaftliche Versorgung.  
Berechne das monatliche Pflegegeld bei Kombileistung ! 
 
 
372. 
Frau B. (42, 2 Kinder) ist seit dem 01.Januar diesen Jahres als SV-pflichtige 
Angestellte beschäftigt und hatte zuvor keinerlei Einkünfte. Sie ist ab dem 
26.Januar wegen einem Freizeitunfall in stationärer Behandlung.  
Ihr Bruttogehalt im Januar beträgt lt. Arbeitsvertrag 1.950 € (Netto 1.265,10 €) .  
Die Arbeitsunfähigkeit endet mit dem 23.März .   
Wie viel Tage bekommt Sie Krankengeld ? 
 
 
373. 
Frau Z. ist Angestellte. Sie bezieht monatlich 3.316 € Brutto und bekommt einmal 
jährlich Urlaubsgeld in Höhe von 250 € und Weihnachtsgeld in Höhe von 2.500 € 
(je Brutto). Errechne das durchschnittliche monatliche Bruttoeinkommen von 
Frau Z. unter Berücksichtigung der Sonderzahlungen ! 
 
 
374. 
Herr H. ist Rentner. Seine monatliche Altersrente beträgt 995 €. 
Zusätzlich bekommt er eine Betriebsrente in Höhe von 837 €.  
Errechne seine monatlichen Abgaben zur Krankenversicherung in diesem Jahr !  
 
 
375. 
Ein Krankenhaus hatte im vergangenen Jahr 

1.207 Fälle mit Bewertungsrelation 2,3 
5.714 Fälle mit Bewertungsrelation 1,8 
8.927 Fälle mit Bewertungsrelation 0,7 

Errechnen Sie den Casemix ! 
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376. 
Das Krankenhaus aus Aufgabe 375 hat ein Erlösbudget von 80.097.567,20 €.  
Wie hoch ist der mittlere gewichtete Fallpreis ? 
 
 
377. 
In der Bilanz wird das Anlagevermögen mit 60.000 € und das Eigenkapital mit 
48.000 € angewiesen.  
Mit wie viel Prozent deckt das Eigenkapital das Anlagevermögen ?   
 
 
378. 
Errechne anhand der folgenden Angaben den Unternehmenserfolg : 
- Mieten / Pachten / Leasing: 5.000 € 
- Nebenerlöse aus Vermietung/Verpachtung : 2.000 €  
- Personalaufwendungen: 15.000 € 
- Provisionserträge: 2.500 €  
- Steuern: 2.000 €  
- Umsatzerlöse aus Krankenhausshop : 40.000 €  
- Wareneinkauf 2.000 € 
 
 
379. 
Die Sozialstation "Pflege mit Herz GmbH" legt folgende Geschäftsdaten zur 
Gesellschafterversammlung im Februar für das abgelaufene Geschäftsjahr vor : 
 

Gesamtkapital 200.000 € 
Fremdkapital 100.000 € 
Gewinn 14.000 € 
Kosten des Fremdkapitals 6.000 € 
Eigenkapital 100.000 € 

 
Wie hoch ist die Eigenkapitalrentabilität ? 
 
 
380. 
Der Arbeiter Willi Fleißig arbeitet als Gärtner bei der Medical GmbH.  
Sein Stundenvolumen beträgt 134 Stunden im Monat. Sein tariflicher Grundlohn 
beträgt 12 € pro Stunde. Er erhält eine Erschwerniszulage von 3% und einen 
monatlichen Fahrtkostenzuschlag in Höhe von 55,32 €.   
Berechnen Sie den Betrag seines Bruttolohns ! 
 
 
381. 
Welches der folgenden Merkmale sollte eine Projektgruppe kennzeichnen ? 

 a) Keine direkte Interaktion zwischen den Projektmitgliedern 
 b) Unterschiedliche Normen und Verhaltensweisen 
 c) Erfolgsdruck nur beim Projektleiter 
 d) Projektleiter ist "Gleicher unter Gleichen" 
 e) Zusammensetzung nach Kompetenzen 
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382. 
Bei der Gestaltung von Präsentationsfolien für einen Kunden soll dessen 
Corporate Design berücksichtigt werden. Welcher der folgenden Aspekte 
zählt hierzu ? 

 a) Die Farbe des Logos 
 b) Die einheitliche Verhaltensweise der Mitarbeiter des Kunden 
 c) Der einheitliche Sprachduktus des Kunden bei der Unternehmenskommunikation 
 d) Der verwendete Schrifttyp des Kunden 

 
 


